

# 中俄军演俄方总导演的军旅生涯

——记俄联邦海军副总司令亚历山大·费多坚科夫中将

## 经验丰富的潜艇军官

1959年1月7日，费多坚科夫出生于布良斯克州一个名叫谢利佐的小村庄里。1981年，费多坚科夫从以PS·纳希莫夫命名的黑海高等海军学校毕业，被授予海军中尉军衔。随后，费多坚科夫被分配到北方舰队，在这里，他从实验室工程师一直干到潜艇艇长首席助手。

1992年，费多坚科夫从高等专业军官训练班毕业，第二年被任命为潜艇艇长，随后又晋升为潜艇总队副队长。2000年，费多坚科夫结束了在N.G·库兹涅佐夫海军学院的学业，开始担任潜艇总队参谋长。2002年至2005年，费多坚科夫担任潜艇总队队长。2005年，费多坚科夫进入俄罗斯联邦武装力量总参谋部军事科学院继续深造。两年后，在总参谋部军事科学院完成学习后，费多坚科夫调任北方舰队，成为科拉区舰队副总司令。2009年9月8日，费多坚科夫被时任俄总统的梅德韦杰夫任命为波罗的海舰队红旗列宁格勒海军基地司令。

2011年6月，费多坚科夫出任俄海军黑海舰队司令。在担任黑海舰队司令期间，他曾经发表过《黑海舰队永远年轻》的演说，称舰队永远不会衰老，永远不会腐朽，因为它是一名军人，一名卫士。费多坚科夫承诺在未来几年内为舰队装备一批新型舰艇，招收更多优秀学员，培训有能力的军事指挥与作战人材。2012年12月13日，费多坚科夫晋升海军中将。2013年4月，费多坚科夫被任命为俄联邦海军副总司令。

担任海军副总司令后，费多

在中国东海举行的中俄“海上联合-2014”海上军演中，俄太平洋舰队堪称“精锐尽出”。与出动主力舰艇相呼应，俄海军副总司令亚历山大·费多坚科夫海军中将担任此次演习的俄方总导演。费多坚科夫曾长期在潜艇部队任职，素以治军严格、富有实战经验著称，尤其在驻克里米亚的黑海舰队干出显著成绩。



坚科夫更加重视海军作战能力的提升。上任不足半月，费多坚科夫就宣布要在2020年前将黑海舰队航空兵的作战能力提升三倍，同时还计划大力发展反潜、搜救与军事运输航空兵，并为黑海舰队装备新型苏-24M歼击轰炸机。2014年3月，费多坚科夫出席国产新一代11356型护卫舰首舰“格里戈罗维奇海军元帅”号下水仪式，该舰明确要交给黑海舰队，它是俄罗斯向印度出口的“塔尔瓦”级护卫舰的升级版，技术上比较成熟，能够完成远程反舰攻击、防空和反潜等作战任务，尤其是舰上装备的3M54E1型反舰导弹采用亚音速突防模式，最大射程300千米，非常适合地中海地区的作战需求，可对黑海乃至地中海周边的重大战略目标形成威慑，

有效提高俄海军的地区影响力。

## 懂政治的高级指挥官

事实上，费多坚科夫多次强调黑海舰队在相当长时间里是“俄罗斯海洋力量建设的重点”，尤其在克里米亚加入俄联邦后，如何确保这块要地不会再度易手，就成为黑海舰队建设的首要课题，为此俄海军总部已明确要把近期建造的3艘11356型护卫舰和6艘636.3型常规潜艇全交给黑海舰队，具体工作由费多坚科夫负责，可以说这位海军中将将对老部队“很讲感情”。

当然，费多坚科夫还是一位非常懂政治的高级指挥官。在乌克兰政府中亲西方势力经常针对俄海军黑海舰队“搞摩擦”的情况下，担任黑海舰队司令的费多坚

科夫坚持“团结一切可以团结的力量”，努力搞好与当地政府和乌克兰驻军的关系。每年的2月23日是原苏联的建军节，后来俄罗斯将这一天改为“祖国保卫者日”，虽然乌克兰政府早就将这一节日取消，但在亲俄情绪强烈的乌克兰东部、南部以及克里米亚，还是把这一天看作军人的节日，还有人称其为“男人节”。2012年2月23日，时任黑海舰队司令的费多坚科夫组织舰队官兵与驻扎当地的乌克兰军人共同庆祝“军人节”。在向塞瓦斯托波尔的英雄纪念碑献花仪式结束后，费多坚科夫在接受记者采访时首先向舰队驻地塞瓦斯托波尔市民表达节日祝福，并特别感谢市长组织舰队官兵与当地民众一起在卢纳恰尔剧院欣赏精彩的节目。他还希望要将一起过节作为传统延续下去。随后，费多坚科夫转述了俄总统普京此前的讲话精神，称总统表彰和奖励黑海舰队官兵，强调乌克兰与俄罗斯人民的血缘关系，坚信不论什么困难都不能隔断两国人民的兄弟情谊。

许多分析人士认为费多坚科夫非常有前途，他曾长期在俄海军北方舰队、黑海舰队等主力舰队服役，特别熟悉核潜艇和战略打击力量集群的业务，而这支力量恰恰是俄罗斯维持战略威慑的基石。早在他担任黑海舰队司令之初，俄《视线》杂志就认为他会升迁到海军总部任职，不久果然应验。许多俄媒体认为，俄国防部安排费多坚科夫参与中俄联合海军演习，是因为他熟知海军事务，了解俄海军的发展方向，能更有效地展示俄海军的风采。

## 俄海军将更“国际化”

费多坚科夫是普京总统充分信任的“海军权威”，也是落实普京关于俄海军发展目标的“实践者”。普京曾对费多坚科夫等海军高官说过，2020年前，必须确保8艘崭新的955型战略核潜艇进入海军服役，而且这些核潜艇同时应装备新型潜射导弹系统，国家会为此投入所有必要的资源，直到海军满意为止。不仅如此，俄国防部正在积极寻求增加海外军事基地数量，并与有关国家就相关事宜展开谈判，且有望与其中一些国家签署协议，而最大的受益者正是俄海军。俄罗斯目前有9个境外军事基地，其中8个位于原苏联国家和地区，1个位于叙利亚。随着国力复苏和战略利益的拓展，俄罗斯开始酝酿在世界范围内建立基地网络，以便俄军在境外执行任务时能就近获得补给，其中地中海和大西洋是战略重点。

据悉，俄罗斯已与欧盟国家塞浦路斯就使用该国利马索尔港和安德烈亚斯-帕潘德里欧机场达成初步协议，塞总统也用“愿向促进地区和平稳定的外国军舰提供设施”的语句，间接表达对俄军舰的欢迎。另外，俄海军太平洋舰队频繁赴亚丁湾执行反海盗任务，赴印度洋和地中海海域遂行战斗执勤和联合演训任务，在相关区域寻求物资补给和休整基地很有必要。可以预见，费多坚科夫参与治理下的俄海军正在向更“国际化”的方向发展。 雷炎



军事人物

## 外军掠影

# 解密“瓦良格”，俄海军老兵讲述舰上生活

对中国人来说，参加“海上联合-2014”演习的俄太平洋舰队旗舰“瓦良格”号可谓“老朋友”——“瓦良格”号曾作为俄中友谊的使者多次访问中国。然而对于这位“老朋友”，普通人仅能看到它那威武雄壮的外表，军舰内部的情况却鲜为人知。不久前，曾在“瓦良格”号服役的俄海军老兵伊格尔向人们讲述了自己所了解的“瓦良格生活”。

## 仍能发起致命打击

在伊格尔眼中，不同国家对海军的需求是不同的，能完美完成国家赋予任务的军舰就是好军舰。事实上，每次登上“瓦良格”号巡洋舰，伊格尔都充满自豪。

他知道“瓦良格”号仍是俄罗斯最新的军舰之一，与太平洋舰队的其他舰只相比，它在许多方面是超群的。虽然从外表看，这艘服役30年的军舰大体保持原样。然而表象往往带有欺骗性，正如俄海军发言人伊戈尔·德加洛上校所说，对海军实力具有重要影响的不是军舰的年龄，而是军舰的装备。

据“瓦良格”号的指挥员介绍，该舰的电子设备、传感器和武器经常升级。两舷甲板上配置的



16枚P-500“玄武岩”导弹能对500千米外的敌方航母战斗群实施超音速打击，其他分布在露天甲板上的辅助武器和雷达装置也都得到了很好的维护。

## 生活环境也是战斗力

对于俄军舰艇的另一个偏见是“舰上生活设施不佳”。一些西方人谈到俄军舰艇往往嘲笑俄军水兵生活在空间狭小、空气污浊的舱室里，且淡水短缺，士兵的个人时间或娱乐时间也很少。然而，当伊格尔展示“瓦良格”号的现场照片后，这些说法都不攻自破。

其实，俄海军早已明白，良好的居住环境也是战斗力的组成要素。依照军队条令，“瓦良格”号每个居住舱室都配有电视机，容纳12-24名士兵。舱内的床铺布局与美国军舰相似，上下两层，每个铺位上都有头戴式耳机和插座，可选择3种不同类别的音乐。

“瓦良格”号设有超大的水兵餐厅和军官餐厅，甚至比美国军舰更好。水兵餐厅的采光主要来自舷窗，舱壁和桌子上还有一些温馨的装饰品。就餐时，水兵们坐在桌旁，由当班的餐厅人员提供服务。军官餐厅同样宽敞，墙上有一

一副浮雕挂像，舱壁用雕刻的木板装饰，还有一只鱼缸和一些陈设，显得富有生气。舰上图书室中有大量自学教材和音视频资料，可供舰员闲暇时自学充电。离图书室不远的地方是舰上博物馆，陈列着各种奖章、获赠的礼品。

最能说明舰上生活品质的是芬兰浴室和带有喷泉的游泳池。虽然如今大多数俄军舰艇上都有桑拿浴室，但唯有“瓦良格”号级别的大型军舰有游泳池。游泳池虽小，但足够几位水兵冲凉和轻松轻松。

据了解，“瓦良格”号军舰在海上的典型工作日是这样度过的：舰上全体成员7时开始适应性身体锻炼。早锻炼后吃早餐，然后清洁舰内设施。9时起开始履行本职工作；午饭后，士兵们再次做清洁工作，这被称为“小清洁”。之后，水兵们有2小时休息时间，然后返回工作岗位。晚饭后，水兵们再次“小清洁”，参加例会。一个正常的工作日通常在20时30分结束，22时30分鸣熄灯号。

## 以“瓦良格”为荣

虽然“瓦良格”号武备强大、设施全面，但在伊格尔看来，最让人感怀的是驾驶它的军人，他们

对荣誉倍加珍视，坚守传统的执着与坚忍。

无论在舰队母港符拉迪沃斯托克，还是在外国港口，舰上官兵都非常重视保存历史物品和荣誉资料，把战舰营造得仿佛战争博物馆一般。每次执行接待参观任务时，舰上官兵的胸前都会佩戴一枚“以瓦良格为荣”的徽章，并向登舰参观的来宾分发印有“光荣的‘瓦良格’简介”的宣传单。俄方解说员强调，新兵上舰后，他们会为新来的官兵介绍“瓦良格”的历史和它的辉煌，“要让他们知道能在这艘舰上是很荣耀的”。对于每个有幸登上“瓦良格”号参观的人来说，每次参观都很短暂，也不可能全面，但可以肯定的是，每次登舰都会有新鲜的感觉。 秦鸥

## 相关链接

1999年10月，为纪念中华人民共和国成立50周年和中俄建交50周年，“瓦良格”号访问上海。

2009年4月，“瓦良格”号作为受阅舰首舰参加了中国海军成立60周年多国海上阅兵活动。

2012年4月，“瓦良格”号到青岛参加“海上联合-2012”中俄联演。